
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΕΝΟΤΗΤΑ 5Η            ΕΙΡΗΝΗ – ΠΟΛΕΜΟΣ 
 

ΕΙΡΗΝΗ 
Ορισμός: Ειρήνη είναι η κατάσταση αρμονίας, ισορροπίας, φιλότητας, ενότητας που επικρατεί σε διακρατικό  
και διαπροσωπικό επίπεδο. Πρόκειται για την αρμονική συνύπαρξη ατόμων και λαών.  
ΠΟΛΕΜΟΣ 
Ορισμός: Πόλεμος είναι η επικράτηση των συγκρούσεων και της αναταραχής. Είναι η βίαιη εκδήλωση των  
διαφωνιών, των ανταγωνισμών, των αντιθέσεων σε διακρατικό και διαπροσωπικό επίπεδο.  
 
ΑΙΤΙΑ ΠΟΛΕΜΟΥ 
Οικονομικά: 
 Η επιθυμία ενός κράτους για οικονομική επέκταση εις βάρος ενός άλλου. 
 Η προσπάθεια εκμετάλλευσης των πλουτοπαραγωγικών πηγών ενός  
άλλου κράτους. 
Πολιτικά: 
 Η ανάγκη διατήρησης ελέγχου σε στρατηγικές περιοχές. 
 Η επεκτατική πολιτική κάποιων χωρών, επιθυμία για επικράτηση. 
 Η απελευθέρωση ενός λαού από κάποιον κατακτητή. 
Ιδεολογικά: 
 Η ανάπτυξη επεκτατικών εθνικιστικών ιδεολογιών που προβάλλει την ανάγκη διεύρυνσης του κράτους και  
κυριαρχίας της φυλής εις βάρος άλλων "κατώτερων" φυλών. 
Θρησκευτικά: 
 Ο θρησκευτικός φανατισμός που προτάσσει την κυριαρχία των "πιστών" στους "απίστους". 
 
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΟΛΕΜΟΥ 
 Αναρίθμητα θύματα, κυρίως νεαρής ηλικίας, στρατόπεδα συγκέντρωσης, γενοκτονίες, αναπηρίες, 
προσφυγιά, επιδημίες, μείωση του πληθυσμού. 
 Φόβος, άγχος, ανασφάλεια, ψυχικά τραύματα. Αύξηση ψυχολογικών προβλημάτων, αβεβαιότητα, 
ανασφάλεια για το αύριο, πληγές που δεν γιατρεύονται ποτέ. 
 Εξαφάνιση κάθε ανθρωπιστικού στοιχείου, επικράτηση της αρχής «ο θάνατός σου, η ζωή μου». 
 Γενική οπισθοδρόμηση, καταστροφή πολλών επιτευγμάτων, στασιμότητα επιστημών, οικονομική εξαθλίωση. 
Παράλυση της οικονομίας: αδρανοποιούνται οι διάφοροι τομείς παραγωγής εκτός από εκείνον της παραγωγής 
οπλικών συστημάτων, εγκαταλείπεται η καλλιέργεια της γης, αυξάνεται ο πληθωρισμός, τα αγαθά είναι 
δυσεύρετα, προωθείται η «μαύρη αγορά» και η αισχροκέρδεια, μειώνεται το βιοτικό επίπεδο.  
 Πνευματική στασιμότητα, οπισθοδρόμηση των γραμμάτων, των τεχνών και των επιστημών, αμάθεια, 
αναλφαβητισμός, ηθική διαφθορά: καταπατούνται οι αξίες, τα ιδανικά, κλονίζονται οι κοινωνικοί θεσμοί, 
αυξάνεται η βία και η εγκληματικότητα, οι άνθρωποι δρουν βασισμένοι στα ένστικτα και τα πάθη. 
 Καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, μόλυνση της ατμόσφαιρας, του εδάφους, όξινη βροχή, καταστροφή 
του όζοντος, ραδιενέργεια, κίνδυνος εξαφάνισης κάποιων φυτών και ζώων. Καταστροφή οικιστικού 
περιβάλλοντος. 
  Ισοπεδώνονται οικοδομήματα, αρχαιολογικοί χώροι, μνημεία τέχνης, όλα γενικά τα αγαθά του πολιτισμού που 
δημιούργησαν οι άνθρωποι ανά τους αιώνες. 
 Επικρατεί σκληρότητα, απανθρωπιά, εκμετάλλευση, έλλειψη αλληλεγγύης προς τον συνάνθρωπο, ατομικισμός, 
μίσος, τρόμος, φρίκη. 

 
ΤΡΟΠΟΙ ΕΔΡΑΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
1. Με τη συνειδητοποίηση κάθε ανθρώπου ξεχωριστά της μεγάλης αξίας και σημασίας της ειρήνης για την 
παγκόσμια ανάπτυξη και πρόοδο. 
2. Με τη χρησιμοποίηση του διαλόγου ως μοναδικού μέσου επίλυσης των διαφορών μεταξύ των ανθρώπων στις 
καθημερινές τους σχέσεις και των κρατών γενικότερα.  
3. Με τη συμμετοχή σε φιλειρηνικά κινήματα και οργανώσεις που έχουν τη δυνατότητα να ασκήσουν πίεση στις 
πολιτικές ηγεσίες όλων των κρατών που λαμβάνουν τις σημαντικές αποφάσεις.  
4. Με την ενίσχυση των πολιτικών εκείνων, οι οποίοι θα εργαστούν για να υπάρξει συνεργασία μεταξύ των 
κρατών και για να αποτραπεί ο εφιάλτης του πολέμου. 
5. Με τη συμβολή των επιστημόνων, των πνευματικών ανθρώπων και γενικά όλων εκείνων που μπορούν να 
ενημερώσουν και να προβληματίσουν τους ανθρώπους για τους κινδύνους που διατρέχει η παγκόσμια ειρήνη. 
6. Με την αφύπνιση των νέων που, αποτελώντας το μέλλον της ανθρωπότητας, θα πρέπει να αγωνιστούν, για να 
δημιουργηθεί μια κοινωνία στην οποία δε θα υπάρχουν οι σημερινές ανισότητες που αποτελούν κατάφωρη 
παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
7. Με τη μείωση των πυρηνικών όπλων και τη σταδιακή κατάργησή τους (ύφεση, αφοπλισμός). 
8. Με την παροχή χρημάτων για την επίλυση των προβλημάτων που αποτελούν πληγές του σύγχρονου 
πολιτισμού (φτώχεια, πείνα κυρίως στο λεγόμενο τρίτο κόσμο κ.τ.λ.) και όχι για την κατασκευή όπλων που 
μπορούν να φέρουν την καταστροφή. 
9. Με την ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ των κρατών μέσα από πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις. 
10. Με την ανθρωπιστική παιδεία και εκπαίδευση για την κατανόηση των αγαθών της ειρήνης.  

 


